

## ОТЧЕТ о проделанной работе юридической клиники за 2023-24 учебный год

Главной целью юридической клиники является подготовка социально-ориентированных студентов к будущей профессиональной деятельности, осуществляемой, в том числе, и на безвозмездной основе, путем обучения практическим навыкам составления процессуальных документов и предоставления устных консультаций.

По инициативе исполняющего обязанности ректора Вагнера А.Р. на базе Юридического института ЮУрГУ в 2023 году запущена программа по оказанию бесплатной юридической помощи обучающимся Университета всех уровней и форм обучения по следующим вопросам:

1. Вопросы, связанные с участием в специальной военной операции (получение выплат, льгот, получение статуса «ветерана боевых действий», оформление кредитных каникул, отсрочка по оплате ЖКХ);

2. Защита прав потребителей

3. Вопросы, связанные с жилищно-коммунальным хозяйством

4. Трудовые споры

5. Предоставление мер социальной поддержки, оказание малоимущим гражданам государственной социальной помощи, предоставление субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг

6. Семейные споры

7. Споры, связанные с деятельностью микрофинансовых организаций, банковских и страховых организаций

8. Споры, связанные с дорожно-транспортными происшествиями (ДТП)

9. Вопросы, связанные с нарушением покоя граждан и тишины (в рамках Закона Челябинской области №584-ЗО от 27.10.2010 г. «Об административных правонарушениях в Челябинской области» (в ред.27.12.2022)

За 2023 год юридическая клиника добилась следующих количественных показателей по оказанию консультативной помощи:

– консультации - 32

– подготовка документов правового характера - 3

Категории дел:

– по вопросам гражданского права -2

– по вопросам жилищного права - 7

– по вопросам трудового права- 4

– по вопросам финансового права - 2

– по вопросам семейного права –3

– по вопросам защиты прав потребителей – 3

– по вопросам социальной поддержки – 5

– по вопросам СВО - 4

– по иным вопросам - 2

В составе юридической клиники в 2023 году проходили практику 25 студентов. Им оказывали консультативную помощь преподаватели-кураторы по отраслям права.

**Студенты клиники привлечены к реализации проекта «Право о тебе, тебе о праве (правовое просвещение несовершеннолетних).** В рамках межведомственной профилактической акции "Я и закон" ("Правовое просвещение"), всероссийского Дня правовой помощи детям (20 ноября 2023 г.) с 14 ноября по 1 декабря 2023 года студенты провели деловые игры в 18 школах г. Челябинска. В проекте приняли участие школьники 7-9 классов (примерно 420 школьников). Деловые игры педагоги и учащиеся оценили с положительной стороны. В конце каждого занятия студенты рассказывали об университете и юридическом институте, отвечали на интересующие школьников вопросы. Информация о межведомственной профилактической акции "Я и закон" (правовое просвещение) размещена на сайте: <https://law.susu.ru/>.

**Студенты юридической клиники взаимодействуют со студентами юридических клиник других вузов.** Так, 24 ноября 2023 года Юридической клиникой Белгородского университета кооперации, экономики и права при участии Юридических клиник Южно-Уральского государственного университета и Челябинского государственного университета в онлайн-формате была проведена межвузовская деловая игра «Защита прав детей через призму Конвенции о правах ребенка» в рамках инициативы Ассоциации юристов Белгородской области.

**Студенты юридической клиники принимают активное участие в научно-практических студенческих конференциях, выставках.**

1 декабря 2023 года Леонов Владислав (научный руководитель З.Р. Танаева) принял участие во Всероссийской научно-практической конференции студентов и молодых учёных «Теория и практика судебной защиты прав и свобод человека» (организатор Уральский филиал ФГБОУВО «Российский государственный университет правосудия») и выступил с информацией о социальном проекте «Право о тебе – тебе о праве» (правовое просвещение школьников), получил Диплом победителя.

Студенты Томилова А. и Осипова К. приняли участие на Межкафедральном круглом столе, приуроченном ко Дню защиты детей, организованном СНК «Семейное и жилищное право» Университета О.Е Кутафина (МГЮА), получили сертификаты.

Студенты Батина К., Мулдобаева Э, Лизова А. приняли участие с докладом «Развитие системы бесплатной юридической помощи: проблемы и пути их решения» на Международной научно-практической конференции «Молодой исследователь: вызовы и перспективы» и опубликовали статью в электронном сборнике.

15 декабря 2023 года в Музее права Южного Урала приняли участие на открытии выставки «Конституция России – взгляд через века конституционной истории», приуроченной к 30-летию юбилею.

**Студенты юридической клиники принимают активное участие в олимпиадах, конкурсах.**

Так, 13 мая 2023 г. В Российской таможенной академии состоялась III (межвузовская) Всероссийская студенческая олимпиада «Юридическая клиника: навыки оказания юридической помощи». Олимпиада проходила в онлайн-формате. В Олимпиаде приняли участие 22 сборные команды участников из разных вузов, в том числе, юридическая клиника юридического института ЮУрГУ и достойно выступила.

Студент Майбетова А. (научный руководитель Танаева З.Р.) приняла участие в Конкурсе научно-исследовательских работ студентов «Мой законопроект в контексте национальной безопасности» с работой на тему «Теоретико-правовое обоснование необходимости внесения изменений в Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ» и заняла 2 место (Грамота) в номинации «Безопасность и сохранение традиционных духовно-нравственных ценностей».

**Юридическая клиника ЮУрГУ взаимодействует и с другими вузами по вопросам совершенствования деятельности юридических клиник.** Так, 14 ноября 2023 года заведующий юридической клиникой З.Р. Танаева приняла участие в работе Всероссийского круглого стола «Роль юридической клиники в системе оказания бесплатной юридической помощи», организатором которого выступил Северо-Западный филиал ФГБОУВО «Российский государственный университет правосудия» (г. Санкт-Петербург). В обсуждении проблемных вопросов оказания бесплатной правовой помощи юридической клиникой высшего учебного заведения приняли участие преподаватели, аспиранты, студенты высших учебных заведения из Москвы, Санкт-Петербурга, Челябинска, Симферополя, Пятигорска, Казани, Томска, Махачкалы и других городов. З.Р. Танаева выступила с докладом на тему «Реализация инновационных проектов в деятельности юридической клиники».

**С целью совершенствования механизма оказания бесплатной юридической помощи в Челябинской области, а также вовлечения студентов в реализацию государственной политики в сфере оказания бесплатной юридической помощи в 2023 году юридическая клиника взаимодействовала с органами государственной власти и органами местного самоуправления,** в том числе, с Управлением Министерства юстиции РФ по Челябинской области, Уполномоченным по правам человека в Челябинской области, Ассоциацией юристов России, Уполномоченным по правам ребенка в Челябинской области, Управлением по координации деятельности, направленной на защиту прав и законных интересов несовершеннолетних Администрации г. Челябинска.

28 июня в рамках Всероссийского единого дня оказания бесплатной юридической помощи в Штабе общественной поддержки Челябинской области специалисты юридической клиникой Танаева З.Р. и Мулярчик Г.В., студенты Ишимова Д. и Леонов В. приняли участие в совместных правовых консультациях, организованных Уполномоченным по правам человека в Челябинской области и Ассоциацией юристов России. В мероприятии приняли участие специалисты Госжилинспекции, Росреестра, Федеральной службы судебных приставов, а также министерства соцотношений, регионального отделения Социального фонда России. Более 100 жителей Челябинской области получили бесплатные юридические консультации.

27 июня 2023 года в рамках работы координационной группы по вопросам оказания бесплатной юридической помощи социально незащищенным категориям граждан на территории Челябинской области в Управлении Минюста России по Челябинской области состоялось рабочее совещание, на котором приняла участие заведующий юридической клиникой З.Р. Танаева.

19 декабря 2023 года в Главном управлении юстиции Челябинской области под руководством заместителя начальника Главного управления Ярослава Тляшева

прошло заседание координационной группы по итогам года. На мероприятии приняла участие заведующий юридической клиникой З.Р. Танаева.

27 июня 2024 года в Главном управлении юстиции Челябинской области состоялось заседание координационной группы по вопросам оказания бесплатной юридической помощи социально-защищенным категориям граждан на территории Челябинской области под руководством заместителя начальника управления Я.С. Тляшева. В заседании приняла участие заведующий юридической клиникой юридического института, член координационной группы Танаева З.Р. В ходе заседания подвели итоги оказания бесплатной юридической помощи в Челябинской области в рамках государственной системы за 5 месяцев текущего года. В рамках заседания члены координационной группы обсудили предложения по проведению совместных мероприятий, направленных на улучшение доступа к бесплатной юридической помощи на второе полугодие.

**На базе юридической клиники проводятся обучающие занятия для студентов-консультантов юридической клиники.**

4 декабря 2023 года со студентами юридической клиники провела обучающий семинар доцент кафедры гражданского права и гражданского судопроизводства Баукина Ирина Ивановна. Ирина Ивановна рассказала об актуальных проблемах гражданского процессуального законодательства. Акцентировала внимание студентов на законопроекте с поправками в Гражданский процессуальный кодекс, который внесен Пленумом Верховного суда РФ в Государственную Думу.

22 марта 2024 года в формате видеоконференцсвязи прошла обучающая лекция. С лекцией на тему "Психологические особенности пожилого человека" выступила доцент кафедры уголовного процесса, криминалистики и судебной экспертизы, кандидат юридических наук Иванова Лилия Фанисовна.

В целях содействия исполнению Концепции развития добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации до 2025 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 27 декабря 2018 года № 2950-р Тамбовским региональным отделением Ассоциации юристов разработан проект «Волонтеры в праве», получивший высокую оценку и финансовую поддержку Фонда президентских грантов. С 1 апреля по 17 мая 2024 года прошли онлайн-занятия по этой программе. Обучение по программе «Волонтеры в праве» прошли студенты юридической клиники юридического института ЮУрГУ – Томилова Анастасия, Осипова Кристина. Студенты прослушали лекции по темам «Бесплатная юридическая помощь», «Права и обязанности волонтера», «Психология общения», «Нормативно-правовая база для оказания юридической помощи в рамках социальных проектов Ассоциации и партнёров проекта», «Правовая помощь различным категориям граждан», «Правовое просвещение школьников» и др. По итогам обучения студенты прошли тестирование и получили сертификаты.

Студенты юридической клиники юридического института ЮУрГУ – Томилова Анастасия, Осипова Кристина прошли практико-ориентированный курс по семейному праву, организованный СНК «Семейное и жилищное право» Университета О.Е. Кутафина (МГЮА), по теме «Семейные споры: от теории к практике), получили сертификат.

В рамках расширения сотрудничества в сфере оказания бесплатной юридической помощи подписан договор между юридическим институтом и

Московской некоммерческой организацией АНО «Агентство по развитию негосударственных центров бесплатной юридической помощи». Основной целью договора является налаживание общения с участниками бесплатной юридической помощи и представителями юридических клиник российских вузов, повышение уровня практических знаний и навыков студентов, проходящих практику в юридических клиниках. Студенты, принимающие участие в жизни юридической клиники Вуза-партнера АНО «Агентство по развитию негосударственных центров бесплатной юридической помощи» PRO BONO RUSSIA <https://pro-bono.club/> получат возможность:

- обучиться юридической практике pro bono;
- решать заявки pro bono вместе со старшими коллегами из всех регионов России;
- принимать участие в онлайн и оффлайн мероприятиях pro bono (вебинары, круглые столы, формулы), посвященные развитию бесплатной юридической помощи и правовому просвещению,
- узнать особенности выполнения роли спикера и стать спикерами на мероприятиях по правовому просвещению;
- пройти профессиональную практику в различных инстанциях, сотрудниками которых являются действующие юристы pro bono со всех регионов России.

**Перспективы развития юридической клиники:**

- расширение сотрудничества с органами государственной власти и органами местного самоуправления;
- повышение уровня узнаваемости юридической клиники на территории Челябинской области.

Заведующий юридической клиникой

З.Р. Танаева